



On. Palatul Cultural

Arad

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

 REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
 ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
 Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

 Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni, Pentru bănci, cafenele, Industrii,
 toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi la alta

Cauzele demisiei d-lui Hațiegan !...

BUCUREȘTI, 23. — D. prof. Hațiegan a demisionat din Frontul Românesc revenind în partidul național-tărănesc și va candida, probabil, la Cluj alături de lista național-tărănistă. Neamul Românesc anunță conducerea Frontului Ro-

mănesc precizează în mod oficial, că d. dr. Emil Hațiegan a plecat din organizație, deoarece nu au încăput pe lista cartelu- lui cu partidul liberal patru rude ale sale. Deci plecarea, nu este din motive ideologice...

Nouii cereri de semne electorale

BUCUREȘTI, 23. — În ședința de azi după amiază a comisiei centrale electorale, s'au discutat în discuție următoarele cereri pentru atribuire de semne electorale: Cruciada Românilor sub președinția d-lui C. Paragea; Independența Sfintei Treimi de sub conducerea d-lui

Ion Costea; Frontul Național Român, de sub conducerea d-lui C. Posescu; Omul care va face dreptate, organizație prezidată de d. Nicolae Gruntu din Giurgiu și Solidarismul, sau Partidul solidarității sociale din Sălaj, prezidat de d. Ion Cleja.

Optimismul d-lui Franasovici

BUCUREȘTI, 23. — D. R. Franasovici, ministrul de interne, a recomandat din nou organelor subalterne și prefectilor de județe, să ia toate măsurile necesare pentru ca să domnească cea mai perfectă ordine, în timpul campaniei electorale, precum și în timpul alegerilor. D. sa face răspunzători de orice abateri

dela aceste dispozițiuni pe aceia cari, din neglijență sau în mod intenționat, vor fi provocat iritațiuni în cursul campaniei electorale și a alegerilor. D. Franasovici speră că în urma măsurilor luate de d. sa, alegerile vor decurge în cea mai perfectă liniște.

BULETIN INTERN

— D. Tătărescu, primul ministru, începe acum la elaborarea programului de guvern, în vederea alegerilor. Programul va fi dat publicității în câteva zile.

— Comisia centrală electorală, a avut ședință, hotărând, între altele că candidații vor vota cu cartele de alegători; iar semnul partidului țărănesc va fi un patrat între două cercuri. Se fixează apoi ultima zi de primire a candidaturilor; La Camera Decembrie, 11 Decembrie, colegiul universitar — 11 Decembrie, colegiul profesoral la 17 Decembrie, camerele profesionale la 19 Decembrie.

— Deși nu au venit încă știri din Ardeal, se poate preciza că Băzu Căpățână a fost nevoit să-și întrerupă călătoria spre Capetown, aterisându-se în apropiere de Sentil.

Radio Londra a anunțat acest lucru fără a da precizuni. Raidul s'a întrerupt, pare-se, din motive tehnice.

— D. Costăchescu, neputând veni ieri la București, a trimis să-l reprezinte la comitetul executiv, pe d-nii Herovan și prof. Gh. Zane.

— D. dr. Topa, subsecretar de stat la muncă, și membru în partidul d-lui Iorga, candidează pe lista guvernului în județul Bihor.

— Ieri dimineața s'a întrunit la clubul central al partidului liberal, comisia electorală sub președinția d-lui Inceuleț, participând d-nii Franasovici, Bebe Brătianu, Savu și Puiu Angheliescu.

Au fost primiți, pe rând, toți șefii de organizații cari au prezentat listele candidaților.

Deparazitarea serviciilor fiscale din Timișoara are și o latură electorală — pentru guvern

Ea se impune a fi executată urgent și radicală

Afară de comandamentele de de etică și de necesitatea instaurării unei funcționări perfecte a serviciilor — urmărindu-se încasarea corectă a veniturilor convenite Statului și nu înăvufirea tuturor ticăloșilor intrați cu gând de tâlhărit în slujbă — îndepărtarea din cadrele Inspectoratului regional financiar Timișoara, a tuturor — dar absolut a tuturor, fără nici o excepțiune — cari s'au purtat necinstit, agonisind averi și păgubind enorm Statul, e

reclamată și de interese electorale — perfect justificate — ale guvernului.

Trebuie să fie cineva lipsit cu totul de contact cu realitățile, ca să-și închipuie, că, opoziția nu se va folosi — în lupta dărză electorală ce se va desfășura în jud. Timiș-Torontal — și de toate abuzurile, actele de teroare cruntă și fărădelegile nemaipomenite, pe cari le-au săvârșit cei organizați în adevărate bande din fiscul timișorean.

Fruntașii opoziției cunosc banditisme mai multe decât le știm noi. O parte din ele ni-au fost aduse la cunoștință chiar de d-nșii, cerându-ne, revoltați, să intervenim pentru deparazitare.

Dacă d. ministru de finanțe se va sesiza la timp, va avea numai de câștigat și pentru instituție și pentru partid.

Până atunci, are cuvântul și d. inspector V. Tântu.

Dr. Grădina

Manifestul partidului liberal către țară

Programul de guvernământ. -- Politica minoritară și politica externă

Ieri după amiază, la locuința d-lui Tătărescu, a avut loc un Consiliu de miniștri, dela care au lipsit numai d-nii: Cancicov, Iamandi și Negură.

S'a discutat și ratificat o serie de dispozițiuni, în legătură cu alegerile. D. Gh. Tătărescu a dat cetire manifestului program pe care guvernul îl lansează azi către țară.

După ce arată că guvernarea de azi este o guvernare de înnoire și de continuitate a operei înfăptuite până acum, manifestul analizează pe larg reformele ce vor fi luate pentru întărirea plugarimii, pentru muncitorime, pentru investiții industriale și lucrările publice.

„În ordinea politică — spune manifestul — reformele guvernului vor avea drept scop despoliticianizarea totală a administrației țării, și în general, toate reformele ce vor fi întreprinse vor fi călăuzite de crezul naționalismului constructiv. Acțiunea de protejire și legiferare a muncii românești va fi completată prin noi măsuri menite să asigure elementului românesc drepturile ce i se cuvin.

În politica minoritară, acțiunea aceasta a primatului elementului național, lasă neatinsă posibilitățile de dezvoltare a minorităților etnice băștinașe, integrate azi în viața statului nostru. Respectarea, în cadrul legilor, a libertății limbii și credinței lor, va rămâne pe deplin

asigurată. Chemăm, cu acest prilej, minoritățile noastre la o colaborare solidară, desfășurată pentru consolidarea și propășirea statului român.

În politica externă vom continua să fim credincioși Societății Națiunilor și să apărăm pacea și fruntariile noastre ve-

nice. Politica de pace și respectarea drepturilor din tratate, va rămâne și aci înainte politica externă a statului nostru.

Cu aceste nădejdi și cu aceste răspunderi, guvernul se îndreaptă către țară, cerându-i sprijinul și încrederea.”

Frontul Românesc primește 60 mandate

BUCUREȘTI, 23. — D-nii Vaida și Tillea, au avut o întrevedere cu d. Tătărescu, punându-se astfel în cunoștință de textul manifestului liberal către țară și de lista candidaturilor.

Comisia electorală a guver-

nului a dat, în ședința de ieri, 60 mandate Frontului Românesc, dintre cari 45 la Camera și 15 la Senat, iar grupării d-lui Iorga, 12 mandate. Azi listele vor fi aprobate de d. Dinu Brătianu.

Guvernul a încheiat cartel cu șvabii și sașii

BUCUREȘTI, 23. — Guvernul a încheiat cartel electoral cu sașii și șvabii din Ardeal și Banat, dându-le cinci locuri la Camera, în județele Târnava-Mare, Târnava-Mică, Sibiu, Timiș-Torontal și Bistrița.

du-le cinci locuri la Camera, în județele Târnava-Mare, Târnava-Mică, Sibiu, Timiș-Torontal și Bistrița.

Adunarea generală extraordinară a Asociației Avocaților Români Creștini din Baroul Timișoara

Succesul A. A. R. C. din Baroul Timișoara, la congresul dela București

TIMIȘOARA, 23. - Duminică seara, la orele 20, s'a deschis adunarea generală extraordinară a Asociației Avocaților Români Creștini din Baroul Timișoara, într-o atmosferă de căldă însuflețire, sub președinția d-lui dr. Victor Rădulescu, ales ad-hoc.

Dându-se primul cuvânt d-lui dr. Mihail Gropșianu, d sa face un expozeu asupra celor discutate la congresul din București, unde avocații români creștini, dimpreună cu toți ceilalți profesioniști liberi, medici, ingineri, etc., au consfințit lozinca vechiului deziderat „Primatul Elementului Românesc”. In toate domeniile de activitate constructivă în slujba neamului D-sa mai relevă apoi faptul că

la acel congres s'a concentrat toată conștiința adevărat românească a membrilor din toate partidele politice de dreapta, care însu-mează o bună seamă d'n forțele vii ale națiunii

In această ordine și pentru a exemplifica acțiunea A. A. R. C. din Baroul Timișoara, congresul din București, în unanime aclamații, l-a ales pe d-sa președinte. — Apoi, adunarea a luat act și a ratificat întreaga activitate a d-sale ca delegat la congresul din București, prin care s'a verificat încă odată lupta viguroasă și permanentă ce-o duce Asociația Avocaților Români Creștini din Timișoara.

tuturor românilor, atitudine ce și-a păstrat-o neclintită până la noi și cu noi, iar experiența trecutului d-sale, l-a consacrat și l-a consfințit generației noastre și generațiilor viitoare. (Asistența aplaudă îndelung de d. dr. Gropșianu).

La răspântia de drumuri, — așa cum ne găsim noi, — arată d-sa, se verifică și se cunoaște adevărată valoarea a unui OM. Acesta e drul Mihail Gropșianu, care, ca și în trecut, pentru românism, astăzi luptă în fruntea noastră, pentru viața românească curată în profesiunea noastră. In persoana drului Gropșianu la București, la congres, s'a sărbătorit un succes, ai cărui autori suntein și care ne-a reprezentat cu cinste și demnitate. Astfel Banatul, s'a situat din acest punct de vedere, în fruntea țării.

Deci, seara de astăzi s'o transformăm într-o sărbătorire scumpă și să-i aducem tot omagiul dlui dr. Gropșianu, să trăiască și să ne conducă și

pe mai departe, să-l avem vesnic lângă noi, în fruntea noastră, acest falnic luptător din timpurile vitregi din 1918, pășind într-o eră nouă, o epocă de întărire a românismului (Adunarea aplaudă).

Vorbește apoi dl. dr. Ilie Radu, care-și exprimă întreaga recunoștință față de cel ce a reputat cel mai frumos succes, unde a prezidat cu atâta tact și pricepere congresul dela București. D-sa îi urează, ani mulți în aceeași tinerească ținută în lupta pe care o duce.

D. dr. Ioan Tenchea, secretarul general al Asociației, având cuvântul spune: „Am avut cirea să văd preluđu sărbătoririi d-lui dr. Mihail Gropșianu fiindcă sărbătoarea am avut-o la 8 Decembrie 1936, când dus cuvântul de omagiu d-lui Istrate Micescu.

In atmosfera de sărbătoare — care numai la București poate creia, — ni s'a deschis un nou drum spre noi orientări, drum ce nu trebuie să treacă prin Cluj.

Sărbătorirea succesului

Cuvântarea d-lui Adrian Brudariu

Primit cu îndelungi aplauze, maestrul f.A. Brudariu, prodecanul Baroului, își începe expozeul cu dictonul „Nimeni nu-i profet în țara lui”, arătând cum la București, la congres, unde valorile și realitățile naționale

s'au selectat cu multă sgârbenie, acolo a fost ales să prezideze un exponent al românimii bănățene, d. dr. Mihail Gropșianu, acela care în timpurile tulburi din 1918, a fost un luminat luptător al cauzei naționale pentru unirea

Răspunsul d-lui dr. Gropșianu

La toate acestea, a răspuns d. dr. M. Gropșianu, mulțumind colegilor pentru elogiile aduse și remarcând faptul că dacă am fi fost cu toții la Congres, ne-am fi convins că din discuțiile urmate s'a văzut cum din acest punct de vedere, Banatul a ajuns să fie o noțiune geografică cunoscută, în toată valoarea ei sufletească, — Banatul care pe vremuri făcea faima Vienei, prin Monarchii săi din trecut (înaintașii și contemporanii Mariei Terezia) ce veneau aci, la fața locului, în Banat, provincie care a fost și rămâne un model.

Însă, acum atât de mare este mizeria și sărăcia profesioniștilor, încât văzând trecutul de belșug de altă dată, ajungi la o concluzie foarte tragică, ce-și cere reparațiune.

Referitor la constituirea Frontului Național Politic Unitar, d-sa pune în discuție această chestiune, arătând că, congresul din București a hotărât în principiu pentru o raliere la partidele de dreapta.

D. dr. Victor Rădulescu, luând cuvântul, arăta că în cazul când hotărârea adunării ar fi pentru o raliere la acțiunea partidelor de dreapta în alegeri, d-sa se vede depe acum în afara Asociației. Mai departe arată în ce ar consta greșala ce s'ar face în cazul când acțiunea românească, națională a Baroului, s'ar colora în vre-o direcție de partid politic, unde aceste grupări sunt grupări de anumite interese de club.

„Nu trebuie confundat — a spus dsa, — interesul suprem național și creștin ce-l urmărește Asociația, cu alte interese de natură cu totul străine de principiile și directiva noastră ca avocați componenți ai Asociației.

Oamenii politici, — avocați cari fac parte din Asociația noastră, — pot foarte bine, ori unde s'ar găsi, în vre-o demnitate politică, în orice situație de conducere, să-și facă

mai întâi datoria față de Asociație, datorie de avocat român și creștin, executând prin acest jurământul ce și l-a luat de Corpul din care face parte.

D. prodecan Adrian Brudariu. — dă o explicație la venită și pe care o menționează și anume: Dsa spune că pentru rezolvarea acestei chestii trebuie să ne dăm seama întâi că altele sunt raporturile de luptă între Banat și București. Nu există similitudine situației între acestea. Asociația avocaților români creștini Banat are în sânul ei avocați cari fac parte chiar din partidul național-țărănesc. Avocați cari nu sunt comuniști și nu simpatizează cu aceștia. Luptele noastre dela Barou dovedit cu prisosință că au un concurs tacit dar foarte cace și în rezolvarea tuturor problemelor ce li s'au pus, dovedit că sunt și buni români și creștini, apărători vejnici ai elementului românesc.

In ce privește punerea unei candidaturi în alegeri sub egida Asociației, d-sa o socotește prematură, ținând să reitereze încăodată principiul călăuzitor al Asociației și anume: „se admite politica în Barou”. Asociația însă va fi reprezentată de acei membri ai cari vor reuși — în cadrul partidului din care fac parte — să pătrundă în Parlament — problemele profesionale în discuție.

Propune și adunarea aprobă ca în cazul când va fi solicitată Asociația să candideze în actualele alegeri, conform hotărârii Asoc. din București, candidatul nostru este d. dr. Mihail Gropșianu, — care are mandat să candideze ca componenț al Asociației A. A. R. C. din Baroul Timișoara, fie cu guvernul, fie cu vre-o grupare politică din opoziție, totuși independent pentru problemele strict profesionale. (Aplauze aprobări).

Cei trei Goldenbergi și c-nia

Sau cum a fost disolvat cartelul oțetului, al firmelor: Margina-Reșița — Oțetul — Goldenberg — Goldenberg — Goldenberg — Măndel, etc.

Până la 11 Noembrie a. c., bietul cetățean al României-Mari — smochinit de privațiuni și lăsat, adesea, și fără fund la indispensabili de spoliatorii de toate categoriile — a fost...

...citit și de un cartel al oțetului. Cât de bine s'a simțit cel ce suportă toate gloabele provenite din sursă oficială sau particulară și ce s'a întâmplat la 11 Noembrie, vom căuta să vă arătăm.

Goldenbergii și... viticultura românească

Fabricanții de oțet au încheiat un cartel supra producției și desfacerii oțetului de vin, acordând monopol pe toată țara pentru produsele lor. Banda de speculanți era compusă din următoarele firme: „Oțetul” S. A. București, „A. Goldenberg” București, „Frații Goldenberg” S. I. N. C. București, „D. Goldenberg” București, „Margina-Reșița”, „I. Glauber” București, „Măndel”, etc.

După constituire, cartelul a înființat în fiecare oraș depozite de desfacere a oțetului și de cumpărare a vinului, susținând că urmărește urcarea prețului vinului, servind astfel interesele viticulturilor.

s'a constatat însă, că nu se urmărea decât specularea producătorilor, a consumatorilor și distrugerea fabricilor cari n'au voit să se carteleze. Cei cari înființaseră cartelul și aveau cuvânt hotărâtor în întreaga afacere, erau jidanii și ceilalți pașaportari dela „Margina-Reșița”. „Margina-Reșița” a cumpărat un brevet de fabricațiune perfecționată, iar introducerea acestui sistem în țară, de către o altă fabrică, este interzisă, după contract, pe timp de 20 ani. Tot „Margina-Reșița” înainte de a intra în vigoare dispozi-

țiunea ca oțetul să fie fabricat numai din vin, a cumpărat peste 900.000 litri de vin, pe prețuri derizorii, astfel că împreună, fabricile cartelate aveau o rezervă de 4—5.000.000 litri vin.

Deabia de acum cartelul și-a început activitatea. Fabricile au aruncat pe piață cantități imense de oțet cu preț redus, concurend firmele necartelate — ale căror cheltuieli de producție erau mai ridicate deoarece nu aveau rezerve de vin — și silindu-le sau să înceteze fabricarea, sau să intre în cartel, acceptând condițiunile puse de „Margina-Reșița.”

După înlăturarea concurenței, cartelul a scumpit prețul oțetului, speculând pe cetățean și a redus și prețul vinului, fixând prețului după plac — lovind astfel în viticultori.

Desființarea cartelului

...Ceva despre „Margina-Reșița”
Din operațiunile speculanților.

In urma acestui fapt, organele Ministerului de industrie și comerț s'au sesizat și au cerut disolvarea cartelului, deoarece nu-și declarase sediul — nerespectând art. 23 din Legea cartelurilor — nu avea reprezentanță legală și cei trei Goldenbergi din cartel nu aveau nimic comun cu oțetul, ei fiind... metalurgiști.

Ministerul de industrie și comerț, verificând rapoartele înaintate și constatând temeinicia lor, a dispus, la 11 Noembrie a. c. disolvarea cartelului oțetului, al „Marginei - Reșița”, „Goldenbergilor”, etc.

Cinematograful TIVOLI, Timișoara

PREMIERA!

Capodoperei marelui regisor GEZA v. BOLVARY

Gustav Fröhlich

Marieluise Claudius, Walter Jansen, Theo Lingens

Răpirea

Muzica de Franz Grothe

Virgil Oană

Comunicări și propuneri

La comunicări și propuneri, ia cuvântul d. dr. Victor Rădulescu, arătând că delegarea avocaților lichidatori ai Societății „Lloyd” s'a făcut fără a se fi luat avizul.

A. A. R. C-ului Timișorean, câtă vreme în călăuzirea principiului de bază a oricărei acțiuni ce privește Baroul, era tocmai momentul a se da posibilitatea de ajutorare elementelor tinere și capabile, cari au fost înlăturate pur și simplu.

Adunarea delegă comitetul Asocia-

ției să întocmească tabloul de membrii baroului ce urmează să li se încredințeze diferitele curatorii, tablou ce va înainta Baroului, spre a-l comunica instanțelor judecătorești.

Totodată se va interveni pe lângă d-nii avocați lichidatori ai Societății „Lloyd” (e vorba de d-nii dr. Dobos Gropșorean și Istvan), să accepte gestiunea A. A. R. C-ului de a-și substituiți pentru lichidarea acelei

(Continuare la pag. 3a)

protejăm munca națională ?

exemple grăitoare de... cum îi încălzim șerpii să vatăm mai lesne

la întâmplare. De-ar înregistra la rând și ni-ar trebui și zile și multe să continuăm în lor și a tuturor tâmplărilor să săvârșim. Căci simple nu pot fi sabotările la prelăm — știind ce comite indiferent cât de mare interesul material pentru devenim complicitii tuturor șerpilor, cari, ne fură aș și onoarea!

protecțiunea vinovată ce se acordă la centru tuturor contraveniențelor și pașaportarilor

de pildele rele vin de sus și sunt imitate de cei în jur, intervine în tot ca moralizarea acestora din și nu-și mai fac cum trebuie.

informațiuni că între „Flora” și încă vre o firmă din Timișoara, fiind că nu respectă Legea pentru protecțiunea muncii, au fost amendate, cu ocaziune, în virtutea legii; sau găsit imediat protecțiunea Bucureștii... cari n-au fost amenzile!

ce lumină îi pun miloșii și ulitori de recalcitranți, pe care au avut să aplice legea? Dacă acei ce nu înțeleg să respecte legile țării, care pot strânge averi fabuloase și la centru pot lua toate măsurile legale, încearcă a li se aplica în viața, se obraznesc și rău. Devin și mai îndrăzneți și nu se mai alege nimic din prestigiul niciunei autori-

urma acestor comportamente organelor superioare pe care le vizăm, la de pâlării: „Unio”, din Timișoara — întreprindere cu capital străin —

aponează ca director (sin în categoria lui, fără un pasaport român), pasaportarul Peschl. Directorul teh-

nic, e tot un cetățean străin. Cine-i tolerează — cine i-a șperțuit?... Totastfel, la româneasca dija... întreprindere: „Industria textilă Lugoj” directorul văpsitoriei e un pasaportar ungar, Varga, în timp ce d-rul Inginer chimist Jianu, specializat în văpsitul firelor și al pânzeturilor, e țintit

de ani de zile să inspecteze clădirile...

La contabilitate șef e tot un pașaportar, iar Chevereșanu — expert contabil — e trimis să facă pe trepădușul, să prezinte cereri pe la autorități... Păi, nu merită d. Brăneanu (rumun depe malul Dâmboviței, dar butijat cu briceagul...), să i-se scuipe o flegmă între ochi, când s'o mai lăuda ce a făcut și a dres dumnealui pentru naționalizarea fabricii?...

Șase luni închisoare pentru elogierea comuniștilor spanioli

ARAD, 23. — Pe trenul ce circula între Arad și stația de frontieră Curtici, între taxatorul vamal Alexandru Rădulescu și muncitorul Ilie Trif, s'a angajat, zilele trecute o discuție banală. La un moment dat discuția a alunecat asupra războiului civil din Spania. În această parte a discuției, muncitorul Ilie Trif a început să elogieze trupele guvernamentale și comuniste din Spania, exprimându-și dorința ca naționaliștii spanioli să fie învinși.

Intre timp, trenul a sosit la Curtici, iar cei doi cetățeni și-au continuat discuția în căruciuma unui oarecare Klein dtn Curtici. Aici, muncitorul Ilie Trif

a mai spus că se prea poate ca evenimentul din Spania să se repete și la noi în România și că ar fi preferabilă introducerea sistemului comunist și la noi, deoarece atunci muncitorii ar avea salarii egale cu inginerii, cari și așa nu lucrează nimic.

Taxatorul vamal Alexandru Rădulescu scandalizat de atitudinea și afirmațiunile lui Ilie Trif, i-a aplicat câteva perechi de palme. Însă nu s'a mulțumit cu atât, ci a reclamat cazul parșetului, de unde, conform legii Micului Parchet, Ilie Trif a fost trimis în judecata tribunalului. Aici acuzatul a refuzat să recunoască afirmațiunile ce le-a făcut în cursul discuției cu taxatorul vamal, însă martorii audiați în chestiune a depeus defavorabil acuzatului. Deci fiind dovedite afirmațiunile sale subversive, tribunalul l-a condamnat la 6 luni închisoare și 10.000 lei amendă și suspendarea drepturilor politice pe timp de doi ani.

Condamnatul, care s'a apărat singur, a făcut apel.

Dos. Nr. 425/925 MINISTERUL JUSTIȚIEI

Comisiunea de naturalizare

D. Ladislau Kondor, supus maghiar, de profesiune comerciant, domiciliat în Arad, str. V. Goldis 10, născut în com. Acința, la data de 27 Iulie 1856, de religie mozaic, venit și stabilit în țară în anul 1923, a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia maghiară și la orice altă supușenie străină. Conform art 22 din legea privilegiate la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelor care ar voi să facă vreo întâmplare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

INFORMAȚIUNI

In legătură cu un manifest clandestin, imprimat la tipografia Copuzianu, din București, de o asociație disolvată, se fac cercetări la Prefectura poliției Capitalei. Vinovații vor fi depuși la Parchetul Tribunalului militar al Corpului 2 Armată

Ministerul finanțelor anunță că eliberarea rentelor și cupoanelor dela autorități să nu se mai libereze persoanelor în numele posesorilor, decât numai dacă procura, sau împuternicirea care se prezintă, este vizată de centrala cooperativă de îndrumare, organizare și control.

Incasările statului pe primele

20 zile din luna Noembrie însumează suma de lei 1 miliard, 293 milioane. Suma reprezintă numai încasările prin administrațiile financiare, fără casele autonome.

D. inspector general administrativ Iulian Peter a fost delegat de Ministerul de interne să cerceteze incidentul dintre d. ing. Traian Ioniță și primarul comunei Moreni.

In același timp a fost sesizat tribunalul militar al Corpului 2 Armată în legătură cu circularea dată de partidul Totul pentru țară, relativ la sancționarea, de către membrii acestui partid, a celor considerați vinovați de această agresiune.

Ce ascultăm la radio

Miercuri 24 Noembrie 1937

RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 13.00: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz (discuri): Cântece de chef. 14.10: Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30: Muzică distractivă (discuri). 15.00: Actualități străine; Radiofonice. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Concert de muzică românească. Orchestra Petrică Salomeea. 19.15: ISTORIA MUZICII (VI) Muzica evului mediu. 20.00: Orchestra de banjo „Gus-

lear” cond. de Paul Dobrovolski. 20.30: Cântăreți celebri (discuri). 21.00: Nevroza tinerei generații, de Dr. C. Doljan. 21.15: Continuarea concertului (discuri).

RADIO-ROMÂNIA

21.35—22.10: Muzică variată (discuri).

RADIO-BUCUREȘTI

21.35: Muzică de cameră. Ciclul Beethoven.

RADIO-ROMÂNIA, RADIO-BUCUREȘTI

22.10: D-ra Ana Kleine: Lieduri: Joh. Brahms. 22.30: Radio-jurnal; Sport. 22.45: Radio-Cabaret. 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Adunarea generală extraordinară a Asociației Avocaților Români Creștini din Baroul Timișoara

(Continuare din pag 2-a)

cietați dintre tinerii evocați, pe care-i va desemna Asociația.

Palatul de justiție

Adunarea generală extraordinară, se hotărăște a lua inițiativa energică a creierii Palatului de Justiție al Timișoarei, constatând că suntem singurul oraș, care nu-și are un palat propriu de Justiție.

După aceasta, d. dr. Ioan Tenchea propune, și adunarea aprobă, ca ziua de 1 Decembrie, ziua Unirii Banatului cu Patria Mamă, — să fie sărbătorită cu un deosebit fast, aceasta din inițiativa A. A. R. C-ului Timișoara, în care scop conducerea Asociației să ia contact cu d. primpreședinte al Curții de Apel, d. Alexandru

Marta. La această festivitate, va vorbi din partea Asociației d. dr. Groșgianu.

Un ultim punct al propunerilor a făcut obiectul discuției asupra altitudinii de avut în procesele dela Curtea cu Juri, din sesiunea aceasta, procese intentate de către d. dr. Nestor Porumb și dr. Adrian Brudariu contra diferitelor ziare, prin cari articole, d-lor s'au simțit ofensați și calomniați.

Adunarea hotărăște participarea în corpore la aceste procese, unde parte dintre membrii Asociației, cari vor fi desemnați, vor avea și cuvântul.

Cu aceasta, adunarea generală a luat sfârșit, la orele 12 noaptea.

Alexandru Șopron

Cinematograful de premiera CORSO, Arad

Azi premiera marele ansamblu vienez Carl Ludwig Diehl, Paul Hörbiger, Olga Tchecova, Maria Andergast și copilul minune Traudl Stark în filmul duos, antrenat, realizat la Viena și Salzburg

Un drăcușor de fată

Jurnal și complectare colorată Reprezentații 3, 5, 7.15 și 9.15

Barul »Cornul Vânătorului« Arad

The BELLAS duett atracțiuni Sisters SZÜCS HOR'ATH IBY cântăreață internațională NELLY IONESCU MARTHA HAIBACH ANICUȚA

„NERMEȘAN“ Dans în Vocal-band fiecare seară

variété-TERMINUS-Bar Timișoara

Program pe Noembrie Numărul de atracție Duo Gionny O trupă de reviste compusă din 6 persoane și alte artiste din străinătate. Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely Inceputul orele 22.30

== Ultima oră ==

D. I. Maniu a reluat președinția partidului

Ședința comitetului executiv al partidului național-tărănesc

BUCUREȘTI, 23. — Comitetul executiv al partidului național-tărănist, și-a început lucrările la orele 11, în prezența tuturor membrilor săi. La orele 11, își fac apariția în sala de ședință d-nii: Mihalache, Maniu, Madgearu, dr. Lupu, M. Popovici și Sichițiu, cari veniseră împreună dela hotel Atenée Palace.

Ședința a fost deschisă și prezidată de d. Ion Mihalache și apoi, în calitate de secretar-general al partidului d. V.

Madgearu dă cetire listei membrilor noi admisi în partid, având în frunte pe d. general Sichițiu și Nicu Ottescu, fost subsecretar de stat în guvernul Iorga-Argeloianu.

În numele noilor înscriși, a rostit câteva cuvinte generalul Sichițiu, spunând că în calitate de veteran, nu putea să activeze politicește în alt organism politic decât în partidul național-tărănist, fiind copilul unor țărani. În numele celorlalți, a vorbit d. Ottescu.

D. Ion Mihalache a mulțumit d-lui Sichițiu pentru cuvintele rostite, și apoi a făcut elogiul personalității fostului șef al Marelui Stat Major.

În timp ce d. Mihalache vorbea, a intrat în sală d. Emil Hațiegan, fostul ministru al muncii și sănătății, înconjurat de câțiva foști fruntași vaidiști, cari părăsind Frontul Românesc, au revenit în partid. Asistența le-a făcut o călduroasă primire.

Coroanei și să lupte pentru menținerea neștirbită a instituției monarhice. În acelaș timp însă, a fost zelos de respectul ce se cuvine prerogativelor națiunii.

D. Mihalache spune că d-sa nu putea să încerce măcar o discuție cu d. Vaida, întrucât ar fi însemnat să comită, în felul acesta, două trădări: Față de programul partidului și față de d. Iuliu Maniu.

D. Mihalache a povestit apoi cum au decurs audiențele și adresându-se d-lui Maniu, i-a cerut să accepte conducerea partidului, dat fiind că în lupta grea ce va începe, la conducere trebuie să se găsească o personalitate de mare prestigiu, care nu poate fi alta decât d. Iuliu Maniu.

„Eu — a spus d. Mihalache — mi-am făcut datoria. De acum înainte, lupta se mută de

pe planul social politic, în cadrul noului constituțional. Este vorba de d-tale d-le Maniu, spune d. Mihalache. Insuși factorul a arbitrat între noi, și s'a inclinat în favoarea

În continuare, d. Mihalache mai spune: Precum că lăsând comanda, s'a retras plug, așa mă întorc și eu în țară, spre a asculta trâmbița care o vei suna d-ta d-lui Maniu. De douăzeci de ani aci în București, și un lucru îmi face conștiința curată: Ca mă întorc la țară, loveni cu conștiința și cu nepătată.

Înceind d. Mihalache dresându-se d-lui Maniu, și iși dau ultima poruncă pe care o mai pot de ca șef: D-lui Maniu, preia comanda, și dă datul Ion Mihalache de poloveni, te va urma condiționat.

Expozeul d-lui Mihalache

D. Mihalache a făcut un amplu expozeu asupra ultimelor evenimente politice, între altele d-sa a arătat că acum câteva

luni, d. Inculeț a venit să-l viziteze și l-a sfătuit să se împace cu d. Vaida.

„De pe atunci am văzut și am înțeles încotro ne îndreptăm — a spus d. Mihalache, declarând apoi că a înțeles, ca o poruncă superioară; că partidul trebuie să respecte prerogativele

Scăderea prețurilor pe piața mondială

GENEVA, 23 (Rador). — Evenimentele din Extremul Orient și recenta scădere a prețurilor pe piața mondială, relevă prin statisticele Societății Națiunilor că valoarea aur a comerțului

mondial, în luna Septembrie a fost mai mare cu 1.5 la sută, decât în luna precedentă.

Această sporire ar fi trebuit să fie cu mult mai importantă, din cauza mișcării de sezon.

Adunarea a izbucnit în urale care au durat câteva minute. Apoi, a vorbit d. Maniu, pre-

luând președinția.

D. Maniu face o aspră critică guvernului, apoi subliniază că acceptarea șefiei este pentru d-sa un comandament superior, declarând că, după ce împrăjurările se vor normaliza, d. Mihalache o să fie din nou succesul la conducerea partidului. El declară că partidul național-tărănist, va rămâne și mai departe pe baza principiilor monarhice, constituționale, naționale și democratice, și termină spunând că nu cu inima ușoară s'a hotărât să revină la șefie.

D. Mihalache întrerupe: Dom-

nile Maniu, trebuie să revină inima ușoară.

D. Maniu: O fac ascultând de comandamentele partidului și ale vremilor prin care trecem.

D. Mihalache, mulțumindu-se d-lui Maniu că a răspuns măriei partidului, și-l asigură de devotamentul întregului partid. D-sa adresându-se membrilor comitetului, le-a cerut să de d-lui Maniu aceeași încredere ca și domniei sale.

A mai vorbit și d. dr. Lăzăreanu, ședința comitetului executiv terminându-se la orele 3 d.

Contele de Paris revendică Tronul Franței

GENEVA, 23. — Aseară Contele de Paris a invitat pe reprezentanții presei internaționale, pentru a le comunica textul manifestului pe care el — care ar fi pretendent la Tronul Franței, — îl adresează popoului francez.

Manifestul constituie o expunere pe programul unei monarhii corporative. Documentul subliniază primejdiile dictaturii, și pe de altă parte, el arată că mișcarea regalistă „action française” lucrează pe propria sa răspundere și că nu poate angaja Casa de Franța,

În clipa când ziaristii se adunaseră pentru a lua cunoștință de textul manifestului, șeful poliției din Geneva a notificat Contelui că autoritățile evediene interzic distribuirea, sau comertarea manifestului. Guvernul elvețian consideră că o astfel de manifestație ar fi incompatibilă cu neutralitatea Elveției.

Contele de Paris n'a ridicat nici o obiecțiune și a invitat pe ziaristi să golească o sticlă de șampanie, discutând în mod familiar cu un mare număr de

corespondenți și evitând oricare subiect politic.

Contele de Paris a anunțat că pleacă azi cu avionul în Belgia.

Fostul director al abatorului din Arad condamnat la trei ani închisoare

ARAD, 23. — Înainte cu 3 ani, când am anunțat că medicul veterinar Alexandru Kiss, directorul abatorului comunal din Arad, nu este cetățean român, cazul a produs stupeoare.

Luându-se cazul în cercetare, s'a stabilit că drul Alexandru Kiss s'a folosit de un certificat de apartinență fals, cu ajutorul căruia a încercat să obțină înscrierea sa în listele de cetățenie română.

Cu toate că falsul a fost evident, drul Alexandru Kiss a obținut sprijinul nejustificat al unor potentați ai zilei, cari au încercat mușamalizarea chestiunii. Lucru însă n'a reușit, datorită revelațiilor făcute atunci de ziarul nostru, astfel că împotriva lui Alexandru Kiss s'a deschis acțiune publică.

În cursul cercetărilor ce s'au făcut, s'a mai stabilit că fostul director al abatorului comunal — după deschiderea acțiunii publice a fost suspendat — s'a

mai făcut vinovat și de jurământ fals, ordonându-se arestarea sa.

În arestul preventiv a rămas câteva luni, fiind pus în libertate în schimbul unei garanții. După ce drul Kiss a fost liber, el a mai rămas un timp în Arad, apoi în prezidiul de terii procesului său a fost trimis la Oradea și de acolo în Ungaria.

După mai multe amânări, după ce s'a făcut citarea după procedura celor alți doi, domiciliu este necunoscut, sesul s'a judecat Marți de la secția a II-a a tribunalului, și gindu-se prin condamnarea la lipsă a lui Alexandru Kiss 3 ani închisoare și 3000 lei amendă, pentru falsificarea actelor publice și jurământului

Mareșalul Ciang-Kai-Sek a vrut să'ncheie pace cu Japonia

TOKIO, 23 (Rador). — Ziarul „Nichi Nichi” publică o serie de amănunte în legătură cu Consiliul de miniștri al guvernului chinez, în care s'a hotărât mutarea capitalei, adică sediului guvernului, dela Nanking la Ciungking.

La această ședință au luat parte 18 persoane, între cari

Mareșalul Ciang-Kai-Sek și soția lui. Zece persoane din cele prezente s'au declarat la început în favoarea încheierii imediate a păcii cu Japonia.

Printre cei cari erau de această părere se afla și Mareșalul Ciang Kai-Sek, ministrul de război Hoingcin și Generalul Cengcin, șeful Marelui

Stat Major.

Celelalte opt persoane, printre cari și soția lui Ciang-Kai-Sek s'au declarat pentru continuarea ostilităților.

Argumentele invocate de această minoritate au reușit să se impună și ca o consecință s'a hotărât mutarea sediului guvernului.